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tula[;k laca/h çkFkfedrk,a

n fganw isij& III (vFkZO;oLFkk)

	 dsaæh; foÙk ea=kh fueZyk lhrkjeu us vius varfje ctV Hkk"k.k esa ,d fnypLi oÙkQO; nsrs gq, dgk fd ¶rsth ls 
c<+rh tula[;k vkSj tulkaf[;dh; cnykoksa¸ ls mRiUu gksus okyh pqukSfr;ksa ij fopkj djus ds fy, ,d mPpkf/dkj çkIr 
lfefr dk xBu fd;k tk,xkA dsaæ ljdkj }kjk ckj&ckj n'kdh; tux.kuk dks LFkfxr fd, tkus dh i`"BHkwfe esa bl dFku 
ds leFkZu esa dksbZ çR;{k çek.k miyC/ ugha gSA ;g 1881 ds ckn igyh erZck gS tc fdlh n'kd esa tux.kuk ugha djk;k 
x;k gSA ;g Li"V gS fd Hkkjr vc lcls vf/d vkcknh okyk ns'k gS] ysfdu 2020 esa uewuk iathdj.k ç.kkyh lkaf[;dh; 
fjiksVZ vkSj jk"Vªh; ifjokj LokLF; loZs{k.k &5 (2019&21) ls ;g irk pyrk gS fd Hkkjr esa dqy çtuu nj (Vh,iQvkj) 
fxjdj 2 gks xbZ gSA dqy feykdj] fliQZ dqN jkT;ksa 
& fcgkj (2-98)] es?kky; (2-91)] mÙkj çns'k (2-
35)] >kj•aM (2-26) vkSj ef.kiqj (2-17) & dk 
Vh,iQvkj 2-1 ls Åij gSA lkiQ gS fd] 20oha 'krkCnh 
esa ns•h xbZ mPp tula[;k o`f¼ ij dkiQh gn rd 
yxke yxk fn;k x;k gS & Vh,iQvkj 1950 esa 5-7 
ls fxjdj 2020 esa 2 gks x;k gS] gkykafd fofHkUu 
{ks=kks a esa ;g vkadM+k vyx&vyx gSA nf{k.k ds jkT;ksa 
dh tula[;k esa fgLlsnkjh 1951 esa 26 iQhlnh ls 
?kVdj 2011 esa 21 iQhlnh gks xbZ gS] tks eq[; :i 
ls csgrj lkekftd&vkfFkZd ifj.kkeksa vkSj f'k{kk dh 
otg ls Vh,iQvkj esa rsth ls vkbZ deh dk urhtk 
gS vkSj ;g fLFkfr bu jkT;ksa esa mPp çoklu nj ds 
ckotwn gSA Hkys gh mfYyf•r loZs{k.k Bksl vkSj t#jh 
gSa] fiQj Hkh os O;kid tux.kuk dk fodYi ugha gSaA 
tux.kuk djkus esa gks fujarj nsjh dsaæh; x`g ea=kky; 
dh •jkc fLFkfr dks n'kkZrh gS] tks Hkkjrh; 'kklu ds 
,d egRoiw.kZ dk;ZØe dks fØ;kfUor djus ds ctk; 
vU; çkFkfedrkvksa ls çsfjr gSA
	 Hkkjr esa tulkaf[;dh; cnyko vkSj c<+rh 
thou çR;k'kk ds pyrs dbZ pqukSfr;ka vkSj volj 
lkeus vk, gSaA cgqçpkfjr tulkaf[;dh; ykHkka'k & 
fodkl'khy ns'kks a esa dkedkth mez dh vkcknh dk 
vis{kkÑr mPp vuqikr & fliQZ rHkh lkFkZd gS tc 
i;kZIr ukSdfj;ka gksa vkSj yksx dqN gn rd mu 
lkekftd lqj{kkvksa dk ykHk mBk ik;sa] tks mez c<+us 
ij muds fy, ennxkj lkfcr gksaxhA mPp csjkstxkjh 
vkSj mRikndrk esa o`f¼ djus okyh o dq'ky jkstxkj 
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dh t:jrksa dks iwjk djus okyh xSj&Ñf"k 
ukSdfj;ksa ds l`tu ds fiNys dqN lkyksa 
esa vis{kkÑr lqLr gksus dh otg ls ns'k 
esa bl ykHkka'k ds tk;k pys tkus dh 
laHkkouk gSA vxj ;g ¶mPpkf/dkj çkIr¸ 
lfefr ukSdfj;ksa vkSj lkekftd lqj{kk ls 
tqM+s lokyksa rFkk rsth ls gks jgs 'kgjh-
dj.k o dke ds e'khuhdj.k ds pyrs 
ukxfjdksa ds lkeus vkus okyh pqukSfr;ksa 
dk gy fudkyus esa lkFkZd :i ls layXu 
gksrh gS] rks og ,d egRoiw.kZ Hkwfedk 
fuHkk,xhA ysfdu vxj ;g lfefr tu-
la[;k ds elys dks /eZ vkSj vkçoklu ds 
p'es ls ns•us dh lÙkk:<+ Hkkjrh; turk 
ikVhZ dh ilanhnk fopkj/kjk ij è;ku 
dsafær djrh gS] rks og fliQZ ns'k esa rsth 
ls ?kVrs yksdrkaf=kd ykHkka'k dk lnqi;ksx 
djus ls 'kklu dks HkVdk,xhA

	

mÙkj % D

izkjafHkd ijh{kk ds laHkkfor iz'u (Prelims Expected Question)

iz'u%	 gky gh esa Hkkjr ljdkj us tulkaf[;dh; cnykoksa ls mRiUu gksus okyh pqukSfr;ksa ij fopkj djus ds fy, ,d mPpkf/dkj 	
	 çkIr lfefr ds xBu dh ?kks"k.kk dh gSA ljdkj ds bl fu.kZ; dk vkykspukRed fo'ys"k.k dhft,A

mÙkj dk n`f"Vdks.k %
yy mÙkj ds igys Hkkx esa Hkkjr ljdkj ds tulkaf[;dh; eqís ij mPpkf/dkj çkIr lfefr ds xBu ds fu.kZ; dh ppkZ djsaA
yy nwljs Hkkx esa bl fu.kZ; ds ldkjkRed vkSj udkjkRed i{k dh ppkZ djsa lkFk gh tux.kuk dh vko';drk dh Hkh ppkZ djsaA
yy var esa lq>ko nsrs gq, fu"d"kZ nsaA

eq[; ijh{kk ds laHkkfor iz'u o izk:i (Expected Question & Format)

uksV % vH;kl ds fy, fn;k x;k eq[; ijh{kk dk iz'u vkxkeh UPSC eq[; ijh{kk dks è;ku esa j[kdj cuk;k x;k gSA 
vr% bl iz'u dk mÙkj fy[kus ds fy, vki bl vkys[k ds lkFk&lkFk bl VkWfid ls lacaf/r vU; lzksrksa dk Hkh lg;ksx 
ys ldrs gSaA

Que.	 Consider the following statements 
with reference to the demography 
of India.
1.	 The total fertility rate (TFR) has 

fallen below 2.1 in all the states of 
India.

2.	 The share of population of the 
southern states has increased in 
2011 as compared to 1951.

Which of the above statements is/are 
correct? 
(a)	 Only 1		  (b)	 Only 2
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 and nor 2

iz'u %	Hkkjr dh tulkaf[;dh ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj djsa&
1-	 Hkkjr ds lHkh jkT;ksa esa dqy çtuu nj (Vh,iQvkj) 

2-1 ls de gks xbZ gSA
2-	 nf{k.k ds jkT;ksa dh tula[;k esa fgLlsnkjh 1951 

dh vis{kk 2011 esa c<+h gSA
	 mi;ZqÙkQ esa ls dkSu lk@ls dFku lR; gS@gSa\

(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2


